

За кого ромите са нежелани в управлението?



силите едва ли не ДПС е центърът, около който ще се въртим. Аз не го приемам за себе си така, но това е една политика, може би сериозна. А нужна ли е такава политика. **За мен е по-важно дали ние, с нашите общински съветници, които избрахме сега, ще утвърждаваме нов модел на поведение на политическите партии в местната власт, за да ни оценят по достойнство и по качества, които нашите съветници притежават за реализиране на една сериозна програма. Имам предвид и националната програма за интегриране на ромите в българското общество.** Дали това ще бъде нашият фундаментален документ, по който ние ще работим като общински съветници в местната власт. Ако това успеем да направим, аз смятам, че началото го поставяме сериозно и това ще бъде част от нашето политическо участие в бъдещите избори в нашата страна... Тук изниква и въпросът какво ще правим ние, ромската общност, дали трябва да сме в 140-те партии в България, дали от многото партии - сега сме 12, по моему 13, ще направим две основни или една, която ще катализира всички основни проблеми на ромската общност и ще работи за тяхното решаване. Благодаря.

Златко Младенов, председател на Партия за социални и демократични промени:

Първо искам да честитя на всички, които участваха и спечелиха, а на онези, които не успяха да спечелят, сега предстои да печелят в политически план. Благодаря на организаторите. Искам да споделя с вас две основни неща. Това, което каза г-н Евгений Дайнов, всъщност, ако ние сме се събрали да се оплакваме от средата, в която живеем и работим, мисля, че няма смисъл да го правим. Да се оплакваме от това, че тя е конкурентна, че тя е тежка, че тя е дискрими-

национна... Ако отидете на Женския пазар, и поискате масата на продавача, който продава домати, той ще ви каже. Това е нормално. Ние не можем да искаме да се наместим, без да се организираме. Наистина, по-важно е да сме

лията си и да работим заедно, можем ли да изработим модел, можем ли да поканим всички и да участваме на предстоящите парламентарни избори вече като една или две коалиции... Аз съм пессимист по отношение на



Златко Младенов и Петър Георгиев

много организирани. Това е първият момент, на който искам да спра вашето внимание. Оказа се, че в годините всичките опити да сплотим усилията си бяха напразни или поне половинчати. Резултатите го показваха днес, към днешна дата. Ако на миналите избори "Свободна България" има самостоятелно 88 или 90 общински съветници, сега куп ромски партии, в хаоса, в който работихме, имаме 164 плюс още няколко, които се явиха с други имена и не можахме да ги хванем добре в статистиката. **Аз искам по-скоро да обсъдим, на основание на всичко онова, което е като история при нас, в контекста на невъзможността да обединим уси-**

това да сме една единна политическа сила. По-вероятно е да сме две - едната лява, другата - дясна, поне това показват индикациите, нещата в живота. И ако това е възможно, то тогава да решим какви механизми да използваме - колко да сме организирани, без да биеш тълпана, че зад нас стоят 184 хиляди романи, а наистина да ги имаме; доколко играем по установените правила - това също е много важен момент... Така че бих помолил, като направим този анализ днес - утре, така във времето, и поканим останалите субекти в политическия живот като представители на ромската общност, да изработим модел, в който

наистина да намерим най-добрия начин да съгласуваме усилията си и вече да вървим напред заедно. Благодаря

Илия Петров, заместник-председател на Еврором:

Добър ден на всички, първо, на организаторите, и на всички присъстващи. Дами и господа, аз не бих се спрял на множеството от въпросите, засегнати на днешния дебат, предвид това, че 3 минути не са достатъчни да анализирам всичко и основните пунктове, набелязани днеска тук. Един от основните пунктове беше желяе ли ромът да участва в управлението на страната. Един много важен въпрос, на който вече тридесет и няколко минути не видях да му се отдели внимание. Вторият - има ли и какъв е медийният образ на рома, и може ли той да отстоява позитивния образ на рома чрез присъствието си в медийното пространство. И третият, който аз забелязах - има ли предпоставки за евентуално реално, ефективно присъствие, съобразно капацитета на възможностите на представителите на ромската общност чрез своите политически субекти или граждански субекти за бъдещи местни избори за местно самоуправление и за бъдещите парламентарни избори. Видях и чух какви са становищата и позициите на Златко Младенов и на моя дългогодишен приятел Пешо Георгиев. Виждам две посоки на поведение, виждам, че и двамата предлагат едно и също, че рано или късно потребността е коалиция, или вдясно, или вляво. Сиреч, без подобен подход едва ли би имало ефективно присъствие на ромите във властта и в общественото политическо пространство на България. Това е въпрос, който не заинтригува единствено само мен, а множеството от вас тук или които отсъстват днес от тази зала, но по един или друг начин са обявили себе си за политици или общественици. Естествено, че този въпрос ще търпи и корекции. Този въпрос ще търпи тепърва

дебати и отношения по този дебат къде е по-реалното място на ромите в тези две политически пространства, в сформирани четвърто политическо пространство или в съгласяване с вече така сформирани три политически пространства. За всички нас е ясно, че за това трето политическо пространство борбата е дали това ще бъде Движението за права и свободи или то ще бъде на новосформиращите се десни политически сили. Това е въпрос за един трезво мис-



Илия Петров

Снимка ТВ Рома

лещ политик. Друг е въпросът желяе ли ромът да участва в управлението на страната и желяе ли да участва във всички политически процеси в страната. От моя личен опит - да, ромът желяе. Но явно самите ние носим определена вина за отношението и поведението на рома на изтеклите вече избори за органи на местното самоуправление, на изтеклите преди три години парламентарни и преди това също на местни, където се подчерта, че партията "Свободна България" е зела някаква ниша в определен регион. Защо казвам това, защо казвам, че имаме определена вина - защото със своите политически пристрастия, обслужващи един или друг интерес на един или друг политически субект, ние дадохме възможност на хората, които желяят по един или друг начин да подкрепят самите нас, те да останат с огорчение, те да останат със съмнение дали ние подкрепяме техния интерес или нечи други политически интереси. Чии интереси ние обслужваме? Това е може би ос-

КОНКУРС ЗА ПОЕЗИЯ НА ИМЕТО НА УСИН КЕРИМ

Резултатите ще бъдат обявени в навечерието на Международния ден на ромите - 8-и април

Ще бъдат присъдени следните награди:
Специална награда на името на УСИН КЕРИМ
Първа награда (поезия на ромски език)
Първа награда (поезия на български език)
Втора награда (поезия на ромски език)
Втора награда (поезия на български език)

Участниците в конкурса трябва да изпратят не по-малко от три свои творби до 10 март 2004 г. на адрес:
1606 София, ул. "Димитър Трайкович" № 5
за в. "Дром дромендар", e-mail: drom@applet-bg.com